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Роль державної служби зайнятості 
у поверненні внутрішньо переміщених осіб 

до продуктивної зайнятості

The Role of the State Employment Service 
in Bringing Back Internally Displaced Persons 

to Productive Employment
У статті здійснено аналіз стану ринку праці України, окреслено ключові завдання державної служби зайнятості в
умовах деструктивних чинників внутрішнього і зовнішнього характеру та визначено шляхи консолідації зусиль
соціальних партнерів у працевлаштуванні внутрішньо переміщених осіб.
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This article provides an analysis of the labour market in Ukraine. It has outlined the key tasks of the state employment
service under circumstances caused by the internal and external destructive factors. The article proposes the ways for
consolidating efforts of social partners in job placement of internally displaced persons.
Keywords: internally displaced persons, active employment policy, skills training, unemployment benefits.

Постановка проблеми. В умовах військового кон-
флікту на сході країни та тимчасової окупації Автономної
Республіки Крим зростають обсяги внутрішньої міграції. У
зв’язку з цим виникає необхідність у створенні належних
умов для реалізації економічної активності внутрішньо
перемішених осіб, заохоченні роботодавців у збереженні
наявних та створенні нових робочих місць, ефективнішо-
му використанні людського капіталу, приведенні форм і
методів роботи у відповідність до вимог часу.

У надзвичайній ситуації значно посилюється роль
соціальних партнерів та державної служби зайнятості
щодо невідкладного вжиття заходів активної політики
зайнятості, організації професійного навчання, поглиб-
лення спеціалізації і підвищенні кваліфікації зазначених
осіб за професіями, що користуються попитом в інших
регіонах України, та відповідного удосконалення законо-
давчої бази.

Мета статті – визначити нові форми і методи робо-
ти державної служби зайнятості для соціально-трудової
реінтеграції внутрішньо переміщених осіб, повернення їх
до продуктивної зайнятості та безперешкодної реалізації
ними конституційного права на гідну працю.
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Виклад основного матеріалу. З категорією “внутрі-
шньо переміщені особи” державна служба зайнятості стик-
нулася вперше за майже 25-річний період свого функціону-
вання. Звідси перед її персоналом виникають нові завдан-
ня, що потребують нестандартних підходів, повної самовід-
дачі та особливих компетентностей. Адже, визначившись з
новим місцем проживання, безробітний у першу чергу роз-
раховує на підтримку держави у працевлаштуванні з метою
отримання легальної заробітної плати.

Державна служба зайнятості докладає значних
зусиль для оперативного реагування на потреби вимуше-
них переселенців. Реалізується комплекс заходів щодо їх
повернення до продуктивної зайнятості. При цьому під
час вирішення проблем забезпечується індивідуальний
підхід до кожного, хто звертається за допомогою у праце-
влаштуванні.

З метою надання невідкладної допомоги статус без-
робітного надається переселенцям без вимог, що застосо-
вуються при такій процедурі. До отримання документів та
відомостей про періоди трудової діяльності людини, її
заробітну плату (дохід), страховий стаж допомога по без-
робіттю призначається у мінімальному розмірі.

У разі звернення до служби зайнятості насамперед
здійснюються заходи щодо сприяння якнайшвидшому
працевлаштуванню на вакантні робочі місця та “стартове”
інформування переселенців з усього комплексу можливо-
стей їх соціальної підтримки. Інформаційно-роз’ясню-
вальні послуги надаються не лише в центрах зайнятості за
місцем перебування переселенців, але й у виїзному режи-
мі в місцях їх тимчасового розміщення, а також на марш-
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рутах слідування переселенців на важливих транспортних
вузлах. Крім того, широко задіяні усі доступні засоби
масової інформації.

У період найбільшої концентрації людей на транс-
портних вузлах у Києві, Одесі, Полтаві та Харкові працю-
вали постійно діючі пункти обслуговування переселенців,
в інших регіонах проводились виїзні акції та розміщува-
лась інформація на залізничних та автовокзалах, авто-
станціях, привокзальних площах, навіть на автотрасах.

У центрах зайнятості розміщено інформацію з акту-
альних питань, яка постійно доповнюється та оновлюєть-
ся. Працюють “гарячі лінії”, призначено кваліфікованих
фахівців для надання роз’яснень з питань отримання соці-
альних послуг.

Для адаптації до вимог локальних ринків праці
переміщених осіб залучають до інформаційно-консульта-
ційних та профорієнтаційних заходів центрів зайнятості.
Розгалужена система групових заходів охоплює всі основ-
ні соціальні групи та вікові категорії осіб.

З метою професійного самовизначення надаються
й індивідуальні профконсультації, які, за бажанням
переселенців, проводяться з використанням психодіагно-
стичних тестових методик.

Важливим механізмом для підвищення конкуренто-
спроможності вимушено переміщених осіб на ринку праці
є організація їх професійного навчання за затребуваними
професіями та для самозайнятості. Також переселенці
старше 45 років можуть скористатися правом на отриман-
ня ваучера для здійснення оплати навчання.

Для підтримки підприємницької ініціативи безро-
бітних одноразово здійснюється виплата допомоги по
безробіттю для організації власної справи. Це сприяє
закріпленню переміщеної особи на новому місці, куди
змусили її переміститися реалії сьогодення. Одночасно
проводиться супровід підприємців шляхом надання усіх
необхідних консультацій з ведення бізнесу.

За відсутності вільних робочих місць альтернати-
вою є залучення безробітних до тимчасової зайнятості. В
умовах паритетності фінансування громадських робіт мас-
штаби цих заходів залежать від можливостей місцевих
бюджетів. Служба зайнятості розраховує на розуміння
органів місцевого самоврядування щодо надзвичайної
важливості організації громадських робіт для тимчасової
зайнятості переміщених осіб, особливо при відновленні
зруйнованих об’єктів інфраструктури.

ДЦЗ працює над поліпшенням координації зусиль та
оперативністю обміну інформацією між усіма заінтересова-
ними сторонами, які всебічно сприяють зайнятості пере-
селенців, що дозволяє залучати для надання їм додаткові
інформаційні та людські ресурси. Особливо слід акцентува-
ти на психологічній допомозі, яка вкрай важлива для фор-
мування конструктивних життєвих та професійних наста-нов
у людей, які перебувають у постстресовому стані, оскіль-ки
державна служба зайнятості не має штатних психологів.

Станом на 13 березня 2015 р. послугами держав-
ної служби зайнятості щодо сприяння у працевлаштуван-
ні скористалися 31,2 тис. людей з числа внутрішньо пере-
міщених осіб, що отримали відповідну довідку. З них ста-
тус зареєстрованого безробітного отримали 24,0 тис.,
допомогу по безробіттю виплачували 20,2 тис.

Забезпечено працевлаштування за направленням
служби зайнятості 4,4 тис. переміщених осіб, проходили
профнавчання 1,1 тис. осіб, залучено до громадських
робіт та робіт тимчасового характеру 1,2 тис., профорієн-
таційні послуги отримували 30,5 тис. людей. Проведено
близько 4,3 тис. виїзних інформаційно роз’яснюваль-
них заходів, якими охоплено майже 59,1 тис. пересе-
ленців. Зокрема, з використанням мобільних засобів
інформування проведено 1086 заходів за участю близько
17,8 тис. переселенців.

До основних проблем, які ускладнюють пошук
роботи для внутрішньо переміщених осіб, можна віднести
невирішення житлових проблем та відсутність документів,
зокрема про освіту, трудову діяльність. Мотивацію до пра-
цевлаштування на місці тимчасового проживання знижує
надія переселенців швидко повернутися додому.
Перебуваючи у стресовому стані, значна частина цих
людей неспроможна приступити до пошуку роботи.

Розуміємо, що навіть за наявності достатньо широ-
кого спектра активних програм зайнятості, їх сьогодні
недостатньо. Необхідно напрацьовувати нові, більш
адресні заходи підтримки. Тому державна служба зайня-
тості брала безпосередню участь у розробленні про-
екту Програми працевлаштування та професійного
навчання внутрішньо переміщених осіб і заходів на її
виконання на 2015–2016 рр. Переконані, що нові
інструменти сприятимуть якнайшвидшому поверненню
цих осіб до продуктивної зайнятості. Комплексна реаліза-
ція запропонованих заходів дозволить підвищити конку-
рентоспроможність та мобільність переселенців на ринку
праці, забезпечить мотивацію роботодавців до їх працев-
лаштування, значно розширить можливості організації
робіт з тимчасової зайнятості.

Зазначеною Програмою передбачені нові підходи,
реалізація яких здійснюватиметься державною службою
зайнятості за рахунок коштів Фонду загальнообов’язково-
го державного соціального страхування України на випа-
док безробіття, а саме – запровадження механізмів або
порядків щодо:

– надання роботодавцям, які працевлаштовують
внутрішньо переміщених осіб, компенсації витрат на опла-
ту праці таких осіб, а також транспортних витрат цих осіб
на переїзд до іншої місцевості з метою працевлаштування
(забезпечить мобільність безробітних та мотивацію
роботодавців працевлаштовувати переселенців);

– відшкодування роботодавцю витрат на перепід-
готовку та підвищення кваліфікації зареєстрованих без-
робітних з числа внутрішньо переміщених осіб, праце-
влаштованих строком не менше ніж на один рік (пришвид-
шить працевлаштування безробітних, сприятиме підви-
щенню їх конкурентоздатності та покращить мотива-
цію роботодавців працевлаштовувати переселенців);

– видачі ваучерів для підтримання конкуренто-
спроможності шляхом перепідготовки, спеціалізації, під-
вищення кваліфікації звільненим військовослужбовцям,
учасникам АТО, внутрішньо переміщеним особам, для яких
відсутня підходяща робота (сприятиме підвищенню кон-
курентоздатності звільненим військовослужбовцям,
учасникам АТО, внутрішньо переміщеним особам та
сприятиме їх продуктивній зайнятості);
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– виключення вимоги пропорційного фінансуван-
ня організації суспільно-корисних робіт за рахунок коштів
Фонду загальнообов’язкового державного соціального
страхування України на випадок безробіття та місцевих
бюджетів з метою розширення обсягів проведення таких
робіт (дозволить залучити більшу чисельність осіб до
тимчасової зайнятості).

Не зважаючи на надзвичайно складну ситуацію з
прийняттям збалансованого бюджету Фонду загально-
обов’язкового державного соціального страхування на
поточний рік, його виконавча дирекція у межах компетен-
ції робить все можливе для забезпечення у повному обся-
зі підтримки у працевлаштуванні осіб, на долю яких випа-
ло стільки випробувань.

Люди чекають від кожного спеціаліста державної
служби зайнятості реальної допомоги. Тому надзвичайно
важливим є пришвидшення прийняття відповідного законо-
проекту, який передбачає законодавче урегулювання
запропонованих Програмою інструментів. Їх реалізація
сприятиме розширенню можливостей працевлаштування
безробітних переселенців, що дозволить скоротити видат-
ки на виплату допомоги по безробіттю цим людям.

Реалізація положень Програми також сприятиме
консолідації зусиль центральних і місцевих органів вико-
навчої влади і місцевого самоврядування, структур грома-
дянського суспільства, волонтерів навколо вирішення про-
блем працевлаштування внутрішньо переміщених осіб.

Завдяки зусиллям керівництва держави та дипло-
матам Україна не залишилась наодинці у вирішенні про-
блем соціального захисту вимушено переміщених осіб. Це
ще раз підтверджує присутність на конференції, що відбу-
валася в Інституті підготовки кадрів державної служби
зайнятості України 30 січня 2015 р., представників міжна-
родних організацій, у тісній співпраці з якими служба зай-
нятості України очікує отримати технічні консультації у
сфері зайнятості, застосуванні світового досвіду і ресур-
сів у створенні нових робочих місць та соціального захи-
сту від безробіття.

Україна очікує на міжнародну донорську підтримку,
що дасть поштовх сприянню організації нових робочих
місць для переміщених осіб, а також забезпечить фінансу-
вання додаткових активних програм сприяння зайнятості.
Можна констатувати, що є спільне бачення державної
служби зайнятості та міжнародних інституцій у тому, що
розв’язання проблем зайнятості внутрішньо переміщених
осіб можливе лише завдяки реалізації активних заходів
на ринку праці. Це, зокрема, підтримка підприємницької
діяльності, організація тимчасової зайнятості, професійне
навчання тощо. Проте, безперечно, підтримка підприєм-
ницької ініціативи переміщених осіб можлива лише за
умови створення сприятливих умов ведення бізнесу, про
що також йдеться у зазначеному звіті. На превеликий
жаль, за даними Світового банку, у рейтингу за цим показ-
ником у минулому році Україна посіла 96 місце. Це вище
на 16 позицій порівняно з 2013 р., але не відповідає вимо-
гам потенційних інвесторів та європейському вектору
соціально-економічного розвитку держави.

В умовах згортання діяльності великих ринко- і
бюджетоутворюючих підприємств та загрози масового
вивільнення працівників, саме розвиток малого підприєм-

ництва сприятиме створенню нових робочих місць. Форму-
вання і розвиток підприємництва, його становлення має
стати ключовим пріоритетом у подоланні кризових явищ в
економіці та запорукою сталого розвитку суспільства.

При залученні інвестицій у відбудову постраждалої
інфраструктури очікується зростання попиту на робочу
силу. Важливу роль у поверненні до продуктивної зайня-
тості вимушено переміщених осіб відіграватиме створен-
ня нових робочих місць та активізація зусиль місцевих
громад з розгортання тимчасової зайнятості. Це особливо
важливо для територій, де масово проживають переселен-
ці з Донецької і Луганської областей.

Наявна ситуація потребує активного пошуку нових
засобів для повернення цих людей у сферу зайнятості.
Зволікання з активними діями може призвести до подаль-
шого зростання безробіття, його перехід у хронічну
форму, збільшення ризиків поглиблення бідності в країні.

Результативність заходів щодо підтримки пересе-
ленців залежить від налагодженості співпраці між органа-
ми державної влади, соціальними партнерами, роботодав-
цями, громадськими організаціями тощо. Від ефективно-
сті спільних дій значною мірою зумовлюється доля кож-
ного з числа внутрішньо переміщених.

Служба зайнятості й надалі удосконалюватиме свої
послуги, готова до належного виконання нових завдань та
реалізації законодавчих нововведень у соціально-трудо-
вій сфері.

Висновки.
1. Державна служба зайнятості разом із місцевими

органами державної виконавчої влади і органами місцево-
го самоврядування та соціальними партнерами всебічно
сприятиме розширенню можливостей для працевлашту-
вання внутрішньо переміщених осіб та їх адаптації до
регіонального ринку праці шляхом скорочення термінів їх
перепідготовки, орієнтованої на потреби роботодавців;
організовуватиме стажування на робочих місцях; запро-
ваджуватиме індивідуальне та дистанційне навчання;
визнаватиме результати неформального професійного
навчання; підтримає стимулювання підприємницької діяль-
ності та самозайнятості, особливо у сільській місцевості.

2. Державному центру зайнятості разом із Інсти-
тутом підготовки кадрів державної служби зайнятості
України слід включати до навчально-тематичних планів
підвищення кваліфікації керівних працівників і спеціалі-
стів державної служби зайнятості семінари, тренінги, інтер-
активні заняття, спрямовані на адаптацію внутрішньо
переміщених осіб до змінених життєвих умов, виявлення
та актуалізацію їх внутрішніх резервів у важкій ситуації, а
також розробити і запровадити в базових центрах зайня-
тості програму з надання профорієнтаційних послуг та
психологічної підтримки даній категорії громадян. 

3. Інституту підготовки кадрів державної служби
зайнятості України, за погодженням із фахівцями Держав-
ного центру зайнятості, розробити та запровадити методи-
ку оцінювання базовими центрами зайнятості стану та
динаміки  попиту на затребувані професії локальних рин-
ків праці, у т.ч. з урахуванням нагальних потреб у соціаль-
но-трудовій адаптації внутрішньо переміщених осіб.

Стаття надійшла 04.02.2015
(дані оновлено станом на 13 березня 2015 року)
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